

# 兵心依旧 军魂永驻

## ——走近2023年度福州市“最美退役军人”

本报记者 曾建兵 通讯员 周建国 吴韵

军魂始终“立正”，本色从未“稍息”。在福州，17万名老兵虽然脱下了戎装，但深植内心的军魂永远不变。他们退役不褪色、转业不转志，牢记敢打硬仗、勇挑重担的铿锵誓言，学思想、强党性，在新的“战场”上迅速转换身份，在新的岗位上建功立业，始终保持为国奉献、为民服务的军人本色。

致敬新榜样，奋进新征程。26日，市委宣传部、市退役军人事务局、福州警备区政治工作处联合举行2023年度福州市“最美退役军人”发布仪式。王昌太、吴书龙、陈华美、李进福、李建辉、林思晓、祝本淮、高朋芬、黄幼幼、滕用华获评“最美退役军人”。

本届“最美退役军人”中，既有传承英烈精神的“笔耕者”、老兵志愿服务的“领头羊”、应急抢险救援的“尖刀兵”、基础教育的“守望者”，也有灾难面前逆行的“蓝盾勇士”、眼疾患者的“光明天使”、倾情回报家乡的“创业之星”、积小善成大善的“人民公仆”。

他们，是福州老兵中的典型和榜样；他们，是福州老兵中最闪亮的星。向典型致敬，向榜样学习。

### 王昌太

#### 传承英烈精神的“笔耕者”

中共党员，军队退休干部，1951年7月出生，1969年1月入伍，2006年10月退役，现为福州市屿上军休所军休干部。

退休后，他致力于开展爱国主义教育，宣讲西沙海战历史。他是国内首部公开发行人物传记《西沙海战纪实》的作者，其主要作品《最忆是西沙》《神圣的使命》已被中国作协、国家图书馆、军事科学院收存。他在全国各大刊物发表文章、诗歌几十篇，多次被中共党史网、国防部网站采用，还为主题歌曲《最忆是西沙》作词，获

得新华社等官媒刊播，点击量超100万人次。他无偿向马江海战纪念馆捐赠105件资料和18名英烈材料，与高校博士研究生团队开展西沙海战历史研讨交流，接受央视《焦点访谈》栏目采访，传承红色基因，弘扬革命精神。

【组委会颁奖词】神圣海疆，战火洗礼，铸就你的无悔军魂。你心中信仰化作文字，将胸中热血用言语激荡，讲好中国故事，传承英烈精神。你是永不褪色的旗帜，是永不熄灭的火种，心怀家国，大爱无疆。



### 吴书龙

#### 灾难面前逆行的“蓝盾勇士”

中共党员，退役士兵，2001年12月入伍，2006年11月退役，现为福建省蓝盾保安服务有限公司总经理。

2016年9月，他注册福建省蓝盾保安服务有限公司，截至2023年3月底，公司服务驻点已达30多家，保安队伍人数突破800人，吸收退役军人就业286人（公司中上层管理人员均是退役军人）。2022年10月，公司党支部响应闽侯县政府号召，积极参与疫情防控工作。近年来，公司

被团省委评为“省青年文明号”、党支部被闽侯县评为“先进基层党组织”，吴书龙个人获评福州市“十佳青年创业之星”、“五四青年奖”等。

【组委会颁奖词】从军中硬汉到蓝盾勇士，不过是换个战场再冲锋。烈火熔炉淬利刃，临危踏难显担当。哪里有急难险重，哪里就有你和队友的身影。以军人本色开拓创业之路，以党员初心守护岁月静好，奏响新时代退役军人的奋进之歌。



### 陈华美

#### 老兵志愿服务的“领头羊”

中共党员，退役士兵，1957年3月出生，1978年12月入伍，1982年10月退役，现为福清市融东社区老兵志愿服务站站长。

服役期间，他被评为学雷锋先进个人，并加入中国共产党；退役后，他以军人作风扎实工作，被评为先进工作者；退休后，他腾出自家店面创办了福清市龙山街道融东社区“老兵志愿服务驿站”，以咬定青山不放松的韧劲投身志愿服务，长期带领退役军人在老兵护学、社区改造、矛盾调解等工作中发光发热，开展各类志愿活动160

余次，受益群众7000余人，该驿站已成为福清市老兵志愿服务的一面旗帜。陈华美是社区公认的“最美志愿者”，被评为福州市“疫情防控最美志愿者”，老兵志愿服务驿站被评为福清市“最佳志愿服务组织”、福州市“暖心志愿服务站点”。

【组委会颁奖词】天空蓝，橄榄绿，志愿红，勾勒出你内心温暖的底色。怀抱热血初心，投身基层治理，凝聚退役军人力量，让微阵地也有大作为。每一次服务，写下的都是聚光成芒、温暖侨乡的动人故事。



### 李进福

#### 应急抢险救援的“尖刀兵”

退役士兵，1975年12月出生，1994年12月入伍，1998年12月退役，现为罗源县蓝豹减灾事业发展中心理事长。

他2015年创建罗源县人道应急救援队，2016年创建福建省蓝豹救援服务中心，2017年创建罗源县蓝豹减灾事业发展中心，2019年创建罗源县益众社会工作服务中心。

他曾带队参与2018年广东“山竹”台风救援、2018年印尼“龙目岛地震”国际救援、2020

年江西洪涝灾害救援、2021年河南郑州特大暴雨抢险救灾行动、2023年叙利亚地震人道主义救援等多起公益救援行动。

【组委会颁奖词】你把保家卫国的凌云壮志转化为生命至上的铁骨柔情。十一年公益之路，你以血肉之躯、义无反顾，以言传身教、引人向善。救援号起，蓝豹出击，走出福建、走出国门，你始终传递志愿精神的大爱。



### 李建辉

#### 村民身边的“贴心人”

中共党员，转业干部，1974年10月出生，1992年12月入伍，2008年2月退役，现为福州市林业执法支队副队长。

他响应市委号召，连续5年赴贫困村挂职，引企引资，创新“企业+合作社+家庭农场+农户”模式，带动村民就业，促进增收；吸引企业资金200余万元，争取政策资金80余万元，积极支持乡村道路建设、特色农业发展。他所挂职村庄成功实

现脱贫摘帽，并列入省级乡村振兴试点村，获省财政800万元支持。他的扶贫事迹被央视、学习强国等媒体和平台报道。

【组委会颁奖词】从“退役老兵”到“排头新兵”，你主动请缨，下沉乡村，尽己所能冲锋在脱贫攻坚一线，成为村民身边的“贴心人”。你以春雨润物的奉献精神，把忙碌的身影和实干的足迹留在田野山川，换来乡村振兴的累累硕果。



### 林思晓

#### 热心帮扶乡村振兴的“审计人”

中共党员，转业干部，1967年10月出生，1987年11月入伍，2008年12月退役，现任福州市审计局内部审计指导监督处处长。

2015年，他作为第五批市派驻村干部担任永泰县富泉乡芭蕉村第一书记，助力芭蕉村提前实现全面脱贫，并获评全省巾帼美丽乡村、市级“美丽乡村”和“幸福家园工程”示范村。林思晓驻村事迹被《中国审计报》《福州日报》、福州电视台等多家媒体报道。他曾获评全省审

计工作先进个人，连续6年被评为优秀公务员，在部队和地方多次获评优秀共产党员，荣立三等功4次，2019年获评福州市“最美家庭”。

【组委会颁奖词】以军人之姿，执审计之剑。至臻至境，把严谨细致贯彻到底；至真至诚，把民生民情放在心上。因为你深知，责任是刻进骨血的“命令”，民心是干部的“第一标准”。从军转到审计，再到乡村振兴的一线，在平凡的岗位，干出不平凡。



### 祝本淮

#### 基础教育的“守望者”

中共党员，退役士兵，1977年10月出生，1996年12月入伍，1999年12月退役，现为闽清县教师进修学校第二附属小学支部书记、校长，高级教师。

他任闽清县进修校二附小学校长8年来，科学规划，精心管理，把一所薄弱的村级小学打造成一所城区精品校。该校先后获得省义务教育管理标准化学校、省平安校园，学校开设的“智信娃、爱党兴中华”党建项目、“智信之花向阳开”帮扶项目均获省

教育厅优秀奖。他个人先后获得闽清县优秀校长、优秀共产党员、福州市先进德育工作者、福州市名优校长、省第二批名校长培养人选、闽清县2022年首届“最美退役军人”等多项荣誉。

【组委会颁奖词】退役从教，你怀揣一颗赤诚之心，立德树人。从乡村教育的三尺讲台，到菁菁校园盛放文明之花，二十多年，你奉献担当，甘作基础教育的铺路石！为了孩子，你总是冲锋在前，践行着军旗下的铮铮誓言。



### 高朋芬

#### 眼疾患者的“光明天使”

中共党员，自主择业干部，1971年8月出生，1998年9月入伍，2017年10月退役，现为福州爱尔眼科医院院长。

退役后，她在福州爱尔眼科医院工作，刻苦钻研业务，多次实现眼科技术新突破，2023年获省级重点课题资助1项，先后引进3名全国权威专家成立名医工作室。她用心帮带年轻医生，完善梯队建设，全力推动学术交流，为我省眼科医生继续教育作出突出贡献。她将拥军及公益工作落到实处，常年为退役军人及家属施行公益手

术，帮助1万多名贫困眼疾患者重见光明。三年抗疫，她以军转医疗骨干为核心组建多支医疗志愿服务队伍，践行公益和社会责任。2022年，高朋芬获评仓山区“最美抗疫志愿者”。

【组委会颁奖词】巾帼不让须眉，夙夜书写华章。你是白衣执甲、勇攀高峰的“光明天使”。从医二十多年，以心为灯点亮“为民服务”之光，用情播种助力人才成长。从军医到“军医”，变的是称呼，不变的是医者仁心。



### 黄幼幼

#### 倾情回报家乡的“创业之星”

中共党员，退役士兵，1984年7月出生，2002年12月入伍，2004年1月退役，现为长乐区玉田镇西埔村村支部书记、村委会主任，长乐区餐饮烹饪行业协会会长，食神叙中式快餐连锁品牌的创始人。

他2016年创建福建咖咖餐饮管理有限公司，优先吸纳退役军人和军属就业。他热心公益事业，成立“食神叙”志愿服务队，定期给残疾人士及孤寡老人捐资捐物，疫情期间捐赠应急物资，对困难群众及坚守在岗位的医务人员开展慰问，

累计金额近80万元。2021年，他回村任职以来，举办了西埔村首届樱花节，资助修缮村主干道，利用直播平台推广西埔村原生态景观和特色农产品，助力乡村振兴，并获评长乐区“创业致富之星”。

【组委会颁奖词】两年的军旅生涯，留下的是受用一生的精神财富。坚韧不拔、迎难而上，烙印在你的心灵深处，发扬军人的光荣传统，自强不息、自主创业，续写军人自强不息新篇章。敬老助困、回报桑梓，你把最美乡愁化作奋进的姿态。



### 滕用华

#### 积小善成大善的“人民公仆”

中共党员，转业干部，1969年8月出生，1987年10月入伍，2009年12月退役，现为福州市鼓山区检察院机关工会主席、三级主任科员。

他转业到鼓山区检察院工作，始终保持军人作风，爱岗敬业，扶危济困，向上向善。他曾救起落水女孩，也曾勇斗持刀歹徒、智擒抢车贼，还曾驾车截停即将坠崖的车辆，挽救了3条生命。他热心公益十余载，积极资助困境学子，为失去双亲少年募集医疗费16万元，为无依无靠的

老人排忧解难。新冠疫情期间，他积极向防控一线捐赠物资，慰老助困不停歇。他先后获评感恩福建公益协会优秀志愿者、“福州好人”和第六届福州市见义勇为道德模范等。

【组委会颁奖词】脱下“橄榄绿”，穿上“检察蓝”，你以“归零”的心态、赶考的状态、奋斗的姿态踏上新征程。人民公仆、热心英雄、公益达人、战疫冲锋兵……多重角色背后唯一不变的是：永葆军人本色，续写忠诚担当。

